

# Коллективный ТРУД

ОРГАН  
СЕРГАЧСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ  
ГОРЬКОВСКОЙ  
ОБЛАСТИ

Год издания 13-й  
№ 33 (2663)  
2 МАЯ  
1943 г.  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
Цена № 15 коп.

Да здравствует 1-е Мая — день смотра боевых сил трудящихся! Трудящиеся всех стран, соединяйтесь для борьбы против немецко-фашистских захватчиков!

(Из призывов ЦК ВКП(б))

## П Р И К А З Верховного Главнокомандующего

1 МАЯ 1943 г.

№ 195

г. МОСКВА

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки, рабочие и работницы, крестьяне и крестьянки, люди интеллигентного труда! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с днем 1-го Мая!

В суровые дни Отечественной войны встречаются народы нашей страны день 1-го Мая. Они вверили свою судьбу Красной Армии и не ошиблись в своих надеждах. Советские воины грудью встали на защиту Родины и вот уже почти 2 года отстаивают честь и независимость народов Советского Союза.

За период зимней кампании 1942/43 гг. Красная Армия нанесла серьезные поражения гитлеровским войскам, уничтожила огромное количество живой силы и техники врага, окружила и ликвидировала две армии врага под Сталинградом, забрала в плен свыше 300 тысяч вражеских солдат и офицеров и освободила от немецкого ига сотни советских городов и тысячи сел.

Зимняя кампания показала, что наступательная сила Красной Армии возросла. Наши войска не только вышибли немцев с территории захваченной ими летом 1942 года, но и заняли ряд городов и районов, находившихся в руках врага около полутора лет. Немцам оказалось не под силу предотвратить наступление Красной Армии.

Даже для контрнаступления на узком участке фронта в районе Харькова гитлеровское командование оказалось вынужденным перебросить более трех десятков новых дивизий из Западной Европы. Немцы рассчитывали окружить советские войска в районе Харькова и устроить нашим войскам «немецкий Сталинград». Однако попытка гитлеровского командования взять реванш за Сталинград провалилась.

Одновременно с этим победоносные войска наших союзников разбили итало-германские войска в районе Ливии и Триполитании, очистили эти районы от врагов и теперь продолжают громить в районе Туни-



са, а доблестная англо-американская авиация наносит сокрушительные удары военно-промышленным центрам Германии, Италии, предвещая образование второго фронта в Европе против итало-немецких фашистов.

Таким образом, удар по врагу с востока, со стороны Красной Армии, впервые за время войны слился с ударом с запада, со стороны войск наших союзников — в единый общий удар.

Все эти обстоятельства, взятые вместе, потрясли до основания гитлеровскую военную машину, изменили ход мировой войны и создали необходимые предпосылки для победы над гитлеровской Германией.

В результате враг оказался вынужденным признать серьезное ухудшение своего положения и стал вопить о военном кризисе. Правда, враг старается прикрыть свое критическое положение шумихой о «тотальной» мобилизации. Но никакая шумиха не может отменить того факта, что лагерь фашистов действительно переживает серьезный кризис.

Кризис в лагере фашистов выражается, прежде всего, в том, что враг оказался вынужденным открыто отказаться от своей первоначальной установки на молниеносную войну. В лагере врагов теперь уже не в моде говорить о молниеносной войне, — крикливая болтовня о молниеносной войне сменилась унылыми причитаниями о неизбежности затяжной войны. Если раньше немецко-фашистское командование хвастало тактикой молниеносного наступления, то теперь эта тактика отброшена прочь, и немецкие фашисты хвастают уже не тем, что они провели или намерены провести молниеносное наступление, а тем, что им удалось ловко улизнуть из-под охватывающего удара английских войск в Северной Африке или из окружения со стороны советских войск в районе Демянска. Фашистская печать пестрит хвастливыми сообщениями о том, что немецким войскам удалось удрать с фронта и избегнуть нового Сталинграда на том или ином участке восточного или тунисского фронта. По-

видимо, больше нечем хвастать гитлеровским стратегам.

Кризис в лагере фашистов выражается, во-вторых, в том, что фашисты начинают все чаще поговаривать о мире. Если судить по сообщениям иностранной печати, можно прийти к выводу, что немцы хотели бы получить мир с Англией и США при условии их отхода от Советского Союза, или, наоборот, они хотели бы получить мир с Советским Союзом при условии его отхода от Англии и США. Будучи сами до мозга костей вероломными, немецкие империалисты имеют наглость мерить союзников на свой аршин, полагая, что кто-либо из союзников попадет на удочку. Ясно, что не от хорошей жизни болтают немцы о мире. Болтовня о мире в лагере фашистов говорит лишь о том, что они переживают тяжелый кризис.

Но о каком мире может быть речь с империалистическими разбойниками из немецко-фашистского лагеря, залившими кровью Европу и покрывшими ее виселицами? Разве не ясно, что только полный разгром гитлеровских армий и безоговорочная капитуляция гитлеровской Германии могут привести Европу к миру? Не потому ли болтают немецкие фашисты о мире, что они чувствуют приближение грядущей катастрофы?

Немецко-итальянский фашистский лагерь переживает тяжелый кризис и стоит перед своей катастрофой.

Это еще не значит, конечно, что катастрофа гитлеровской Германии уже наступила. Нет, не значит. Гитлеровская Германия и ее армия потрясены и переживают кризис, но они еще не разбиты. Было бы наивно думать, что катастрофа придет сама, в порядке самотека. Нужны еще два-три таких мощных удара с запада и востока, какой был нанесен гитлеровской армии в последние 5-6 месяцев, для того, чтобы катастрофа гитлеровской Германии стала фактом.

Поэтому народам Советского Союза и их Красной Армии, равно как нашим союзникам и их армиям предстоит еще суровая

и тяжелая борьба за полную победу над гитлеровскими извергами. Эта борьба потребует от них больших жертв, огромной выдержки, железной стойкости. Они должны мобилизовать все свои силы и возможности для того, чтобы разбить врага и положить таким образом путь к миру.

Товарищи! Советский народ проявляет величайшую заботу о своей Красной Армии.

Он готов отдать все силы дальнейшему усилению военной мощи советской страны. Менее, чем за 4 месяца, народы Советского Союза внесли в фонд Красной Армии более 7 миллиардов рублей. Это еще раз показывает, что война против немцев является действительно общенародной войной всех народов, населяющих Советский Союз. Рабочие, колхозники, интеллигенция, не покладая рук, стойко и мужественно переносят лишения, вызванные войной, трудятся на предприятиях и в учреждениях, на транспорте, в колхозах и совхозах. Но война против немецко-фашистских захватчиков требует, чтобы Красная Армия получала еще больше орудий, танков, самолетов, пулеметов, автоматов, минометов, боеприпасов, снаряжения, продовольствия. Значит необходимо, чтобы рабочие, колхозники, вся советская интеллигенция работали для фронта с удвоенной энергией.

Нужно, чтобы все наши люди и все учреждения в тылу работали слаженно и четко, как хороший часовой механизм. Вспомним завет Великого Ленина: «Раз война оказалась неизбежной — все для войны, и малейшая распушенность и недостаток энергии должны быть карземы по закону военного времени».

В ответ на доверие и заботу своего народа Красная Армия должна еще крепче бить врага, беспощадно истреблять немецких захватчиков, непрестанно гнать их с советской земли. Красная Армия за время войны приобрела богатый военный опыт. Сотни тысяч бойцов в совершенстве овладели своим оружием. Многие командиры научились умело

(Окончание см. на второй ст.)

## ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего  
1 мая 1943 г. № 195 г. Москва  
(О К О Н Ч А Н И Е)

управлять войсками на поле боя. Но успокаиваться на этом было бы неразумно. Бойцы должны научиться хорошо владеть своим оружием, командиры должны стать мастерами ведения боя. Но и этого мало. В военном деле, а тем более в такой войне, как современная война, нельзя стоять на месте. Оставаться в военном деле—значит отстать, а отсталых, как известно, бьют. Поэтому главное сейчас состоит в том, чтобы **в**ся Красная Армия изо дня в день совершенствовала свою боевую выучку, чтобы **все** командиры и бойцы Красной Армии изучали опыт войны, учились воевать так, как этого требует дело победы.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

Приветствуя и поздравляя вас с днем 1 Мая,

## ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Всем бойцам—пехотинцам, минометчикам, артиллеристам, танкистам, летчикам, саперам, связистам, кавалеристам—продолжать без усталости совершенствовать свое боевое мастерство, точно выполнять приказы командиров, требования уставов и наставлений, свято блюсти дисциплину, соблюдать организованность и порядок.

2. Командирам всех родов войск и общевойсковым командирам—стать мастерами вождения войск, умело организовать взаимодействие всех родов войск и управлять ими в бою. Изучать противника, улучшать разведку—глаза и уши армии, помнить, что без этого нельзя бить врага наверняка. Повысить культуру работы войсковых штабов, добиться того, чтобы штабы частей и соединений Красной Армии стали образцовыми органами управления войсками. Поднять работу войсковых тылов на уровень требований, предъявляемых современной войной, твердо

помнить, что от полного и своевременного снабжения войск боеприпасами, снаряжением, продовольствием зависит исход боевых операций.

3. Всей Красной Армии—закрепить и развить успехи зимних боев, не отдавая врагу ни одной пяди нашей земли, быть готовой к решающим сражениям с немецко-фашистскими захватчиками. В обороне проявлять упорство и стойкость свойственные бойцам нашей армии. В наступлении—решительность, правильное взаимодействие войск, смелый маневр на поле боя, завершаемый окружением и уничтожением противника.

4. Партизанам и партизанкам—наносить мощные удары по вражеским тылам, путям сообщения, воинским складам, штабам и предприятиям, разрушать линии связи противника. Вовлекать широкие слои советского населения в захваченных врагом районах в активную освободительную борьбу, спасая тем самым советских граждан от угоня в немецкое рабство и от истребления гитлеровскими зверями. Мстить беспощадно немецким захватчикам за кровь и слезы наших жен и детей, матерей и отцов, братьев и сестер. Всеми силами помогать Красной Армии в ее борьбе с подлыми гитлеровскими поработителями.

Товарищи!  
Враг уже извещал силу сокрушительных ударов наших войск. Близится время, когда Красная Армия совместно с армиями наших союзников сломает хребет фашистскому зверю.

Да здравствует наша славная Родина!

Да здравствует наша доблестная Красная Армия!

Да здравствует наш доблестный Военно-Морской Флот!

Да здравствуют наши отважные партизаны и партизанки!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.

## ЗАКОНЧИЛИ СЕВ РАНИХ ЗЕРНОВЫХ

Мамешевские колхозники (председатель тов. Крылов), включаясь в предмайское социалистическое соревнование, взяли на себя обязательство—провести сев в сжатые сроки и с высоким качеством. Свое обязательство они выполнили, 29 апреля Мамешевский колхоз закончил сев ранних зерновых культур, выполнив план на 111 проц.

Адрес редакции:  
Сергач, Ленинская улица, 36

МЦ 12119

Издатель райсовет

## ОБРАЩЕНИЕ

колхозников и колхозниц сельскохозяйственной артели  
Горшиха, Ярославского района, Ярославской области  
ко всем колхозникам и колхозницам Советского Союза

Дорогие товарищи!  
Братья и сестры!

Героическая Красная Армия с успехом закончила зимнюю кампанию против немецко-фашистских войск. Наши войска нанесли вражеским армиям тяжелые военные поражения под Сталинградом, на Северном Кавказе, на Кубани, в районе Среднего Дона. Наши войска прорвали блокаду Ленинграда, ликвидировали вражеские очаги в районах Демянска, Ржева, Гжатска, Вязьмы. Матушка Волга и Тихий Дон на всем своем протяжении снова стали нашими. Родная Красная Армия продолжает освобождение нашей земли.

Мы гордимся этими победами, мы радуемся им. Мы верим, знаем— снова скоро будет на нашей земле светлый праздник ее полного освобождения от вражеских орд. На какие бы кровавые злодеяния шла еще фашистская свора, каких бы жертв и трудов не понадобилось от нашего народа в борьбе с врагом—победа будет за нами!

Весь народ помогает Красной Армии громить ненавистного врага. Все наши силы мы отдаем на дело окончательного разгрома кровавого фашизма.

В наших колхозах, на полях и на фермах самоотверженно работают от зари до зари, не покладая рук, все колхозники и колхозницы.

Мы, колхозники и колхозницы, держимся великих обычаев и заветов нашей родины. По этим заветам наши люди в минуту опасности для родины не жалуют ни сил своих, ни имущества, ни самой жизни.

В нашем колхозе Горшиха в 1942 году план весеннего и озимого сева перевыполнен. С площади 480 гектаров зерновых культур собран хороший урожай—15 центнеров с гектара. В колхозе имеем пять животноводческих ферм. Общественное стадо непрерывно растет. Сейчас сверх установленного государственного минимума на ферме имеется 122 коровы. В прошлом году от каждой коровы получили 2.740 литров молока. За успехи в животноводстве Правительство наградило наш колхоз орденом „Знак Почета“ и отдельных колхозников—орденами. Мы выполнили в срок все наши обязательства по поставкам государству хлеба, мяса, молока, шерсти, сельскохозяйственного сырья.

В ответ на призыв кол-

хоза имени Н. К. Крупской Краснодарского края мы в 1942 году засеяли в фонд обороны и помощи колхозам и колхозникам, пострадавшим от немецких захватчиков, 8 гектаров. Любивно возделанная земля принесла высокий урожай. С этих гектаров осенью мы собрали и сдали в оборонный фонд 994 пуда зерна. Кроме того, колхоз сдал в фонд обороны 15.400 литров молока и 90 пудов мяса. Колхозники внесли 300 тысяч рублей на строительство танковой колонны.

Сейчас наш колхоз полностью подготовился к весне. Обсудив на своем колхозном собрании постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) „О государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 г.“, мы решили провести весенний сев хорошо и в сжатые сроки.

На своем колхозном собрании мы порешили засеять сверх плана в фонд обороны и помощи колхозам и колхозникам, пострадавшим от фашистских захватчиков, 20 гектаров зерновых культур. Посев этих 20 гектаров мы обеспечиваем семенами за счет добровольного сбора зерна из личных запасов колхозников.

Колхозники, работающие на свиноферме, взяли на себя обязательство посеять сверх плана 1 гектар картофеля, семена которого выделяют из личных запасов, а колхозники молочной фермы—2 гектара корнеплодов и откормить сверх государственного плана и сдать в оборонный фонд 5 свиней и 3 головы крупного рогатого скота. Кроме того, колхозники жи-

вотноводческих ферм решили вырастить 10 голов крупного рогатого скота и 10 овец для передачи колхозам, освобожденным и освобождаемым от немецких захватчиков.

Мы обращаемся ко всем колхозам, колхозникам и колхозницам с призывом последовать нашему примеру—посеять в каждом колхозе сверх плана гектары обороны и помощи колхозам и колхозникам освобожденным и освобождаемым от фашистских захватчиков; посеять силами колхозников животноводческих ферм при каждой ферме 1—2 гектара картофеля и корнеплодов и откормить известное количество скота в фонд обороны и помощи колхозам и колхозникам, пострадавшим от фашистских захватчиков.

Мы верим—наше слово найдет горячий отклик во всех уголках Советского Союза. Мы знаем—колхозники и колхозницы откликнутся на этот зов со всей той щедростью, которая присуща советским патриотам.

Дорогие товарищи колхозники и колхозницы! Укрепим силы нашей героической Красной Армии! Окажем помощь нашим братьям и сестрам, освобожденным от фашистского ига! Поможем им встать на ноги и восстановить свое хозяйство, разрушенное немецкими захватчиками!

За полный и окончательный разгром фашистских захватчиков!

За нашу советскую Родину!

Под руководством нашего вождя и учителя, нашего полководца товарища Сталина вперед к новым победам!

Колхозники колхоза Горшиха: Абросимов И. М., Носкова З. А., Гаврилова К. С., Щукин Ф. А., Соловьева Т. Ф., Ермилова Н. С., Савинов К. Т., Фирстова О. И., Фирстова Ю. А., Федотова А. И., Дроздов В. М., Груздева С. И., Уханова А. Н., Карпова З. К., Гаврилов Е. Л., Судакова О. И., Кавалкина Ф. И., Хохрулина Н. К., Трофимова И. Т., Судаков В. И., Быкова А. К., Нестерова А. П., Гурьева К. К., Гаврилова М. Я., Пахомова Х. А., Карпова К. А., Фирстов Ф. Ф., Сенова Л. Г., Терентьева Н. С., Голякова Н. К., Плетнева Ф. И., Синицина Т. В., Кондратьева А. П., Малышева Е. А., Фирстова Н. Д., Хохрулина Т. Г., Киселева А. В., Быкова М. Е., Лагузова В. К., Плетнева В. М., Скорнякова М. И., Смирнова Н. Е., Федотова О. К., Чикалева Н. А., Чикалева А. И., Максимова С. Н., Лукьянова М. А., Лукьянова Ю. Ф., Фэмина К. И., Носова А. И., Чикалева В. Д., Малахова С. И., Баранова З. Д., Абросимова Н. И., Баранова А. К., Носкова А. Ф., Савинова А. Е., Фирстова А. А., Роккина М. И., Поворенкова А. Е., Костерина А. Л., Абросимова К. Ф., Блохина А. С. и другие—всего 270 подписей.

Ответственный редактор В. ЛОГАШИН

ТЕЛЕФОНЫ: кабинет редактора 46  
типографии 47

Подписная плата  
1 руб. 95коп. в месяц

Типография газеты „Коллективный труд“ г. Сергач

Заказ 200